1. Crearun arreglo llamado NUM que almacene los siguientes datos: 20, 14, 8,0,5, 19y 24

Archivo  Editar  Configurar Elecutar Ayuda

OSEE v DOC GFGE DY 2

<sin_titulo>

FinProceso

Salida:

Representacion grafica del anterior ejemplo:

num
Datos del 20 14 8 0 5 19 24
arreglo

Posiciones 0 1 2 3 4 5 6



Al utilizar arreglos en base cero los elementos validos van de 0 a n-1, donde n es el
tamano del arreglo. En el ejemplo 1 las posiciones del arreglo num entonces van
desde 0 a 7-1, es decirde 0 a 6.

Los ciclos, también conocidos como bucles o estructuras de control repetitivas, juegan
un papel muy importante en los arreglos. En el anterior ejemplo, imprimimos los datos
através de siete mensajes, una tarea que lleva cierto tiempo y mas cuando la cantidad
de datos son demasiados, por eso para facilitar el proceso, utilizamos un ciclo Para y
asi mostrar todos los datos con un solo mensaje.

Ejemplo 2:
Sesemt

Archivo Editar Configrar Slecutar Ayuda

O9H{ v 20CE 48 DX B

<sin_titulo>

[

Proceso eiemplol

Dimension num(7]

Para :<-0 Hasta 7-1 Con Paso > Hacer
Bscribir "Il daco exn la pos:zcion i, * & numfi])
inPara

FinProceso

El ciclo Para nos ahorra la tarea de escribir los siete mensajes que muestran los siete
datos pedidos inicialmente.

Podemos ver que la salida es la misma:
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Pero no solo podemos imprimir los datos del arreglo con un ciclo, también podemos
llenar con datos los arreglos con el ciclo Para.

Ejemplo 3:

Crear un arreglo de 5 posiciones y llénelo con los nimeros que el usuario desee.

Archivo Editar  Configurar Ejecutar Ayuda

<sin_titulo>

OSHE nwa A S

Hs¢ b 2

Proceso arregios

Dimension num|

Para i< Hasta
Escribir
Leer nume:

1)<~ -

FinPara

Para i<-0 Hasta

Escribir

FinPara

FinProceso

Con Paso

Con Paso

Haoer

Hacer

Salida:




Como se puede apreciar en la salida, los nimeros ingresados por el usuario son: 10,
20, 30, 40, 50.

Hemos visto arreglos con datos numéricos, pero también se le pueden llenar con datos
de tipo cadenas de texto.

Ejemplo 4:
Crear un arreglo de n posiciones y llenarlo con nombres de personas.
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- <sin_titulo> |

Proceso arreglcs

Bsoribir "Digite el numero de posicicnes™;
Leer n:

Dimension perscnasn):

Para i1<-0 Hasta n-. Con Paso . Hacer

4 ; Bsoribir "Digite un nombre para la posicion ",17
Leer nombre:

personas[i]<-nombre:

FinPara

22 Para 1<-0 Hasta n-. Con Paso . Hacer
24 E Esoribir "El datc en la posicion ",1, " es: ",perscnas{i]:
FinPara

FinProceso




Salida:

" \Archvos de pograma\pselnt

J
Humberto

Rodrigo

Roberto

En este ejemplo el usuario eligié 3 posiciones, llenando el arreglo con los siguientes
nombres: Humberto, Rodrigo y Roberto.

Arreglos en base 1
Comienzan desde 1 hasta n, donde n es el tamaro del arreglo.

Para programar sus algoritmos en base 1 recuerde tener desmarcada la casilla:

x
[V to permitir utlizar variables o posiciones de arreglos sn nicialzar
™ Obigar a definir los tpos de variables
[V Controlar el uso de ; al final de sentencias secuencales
[V Permitir concatenar varables de texto con o operador +
[V Permitir las palabras ¥, O, NO y MOD para los operadores , |, ~y %
[™ Utiizar arregios en base 0 ]
IV Permitir utizar vanables para dmensionar arreglos

[V Permitir asgnar con &l signo igual (=)
IV Utizar sintaxs fiexible

[V Permitir condiciones en lengusie coloquisl

x Ce*»:esfl v A:e::e’l




Ejemplo 5:

Archwvo

Crear un arreglo de n posiciones y llenarlo con los nimeros que el usuario desee.
Edtar Configurar

Secutar Avuda

BC 4%FF DU 2

Proceso ar

Dimension =

Para i<

Hasta n Con Paso Hacer
Escoribir * -
Leer nume:
1< -
FinPara
Para i<-. Hasta n Con Pas Hacer
Escribary ' 3 L ' ynum|
FinPara

FinProceso

En el ciclo Para la variable ya no comienza con cero sino con uno y va hasta n
Salida:




Consideraciones:

No importa con que base trabajemos en los ameglos: uno o cero, siempre
obtendremos los mismos resultados de forma eficiente, pero recomiendo al estudiante
trabajar en PSelnt con arreglos en base cero ya que a la hora de aprender un lenguaje
de programacion como por gjemplo Java, los arreglos siempre van a comenzar desde
cero.

También podemos definir uno o mas arreglos en una misma instruccién separandolos
con una coma.

Ejemplo 6:

Crear dos arreglos uno que almacene 2 nombres y otro que almacene 3 nGmeros.

Ersem —

Archivo Edtar Configrar Ejecutar  Ayuca
;ngmnui%azatibW&@

Proceso arreglcs

Dimension arreglcl[Z),arreglc2[3]):

arreglol[l)<-"Fer
arreglol [2])<~-"0scaz";

arreglo2[il)<-74:;
arreglo2 [2])<-56;
13 arreglo2[3})<-10:

Escribir "Arreglc 17:
Para i1<-. Hasta 2 Con Paso . Hacer

Escribir “El datc ez la posicion ",1.," es: ",arreglolfi):
2 FinPara
24 Escribir “Arreglc 2%:

Para i1<-. Hasta : Con Paso . Hacer

Escoribir "El datc en la posicion ",1," es: ",arregloi(i]}:

FinPara

FinProceso
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EJERCICIOS RESUELTOS CON ARREGLOS
1. Sumar todos los elementos de un arreglo de tamafio n.

Para sumar los elementos de un vector debemos usar un acumulador inicializado en
cero.

11
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Archivo Edtar  Confgurar Ejecutsr Ayude
&

D[ onwof D

Proceso arreglos

3 acum<-0;

6 Bscribir "Digite el tamanc del vector (arrzeglo)™;

7 Leer t:;

Dimension vecto

"
=
o
—

Leer npum;

vector[i)<-nt

é ; acun<-acunévector[i) ;: //scumulsmos los numercs y los sumamos
22 FinPara

Para i<-. Hasta t Con Paso . Hacer

Escribir “"la suma

e: *,vector(i]:

(5

FinPara

Bscribir "Es: *,acum:

FinProceso

12
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Salida:

3. Llenar un vector de 10 posiciones con nimeros aleatorios entre 1 y 100.

Para los nimeros aleatorios PSelnt utiliza la funcion Azar, ésta escoge un entero
aleatorio entre O y x-1.

Archivo Edtar Configursr Bjecutar  Ayuds
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<sin_titulo>

Proceso arregl

Dimension nu

Para i<-l1 Basta Con Paso Hacer
um[i]<-azaxz( )+

FinPara

Para i1<-. Hasta Con Paso Hacer

FinPara

FinProceso
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De esta manera cada vez que ejecutemos el algoritmo arrojara distintos nimeros.

4. Llenar un vector con nimeros enteros (nimeros positivos 6 negativos).
Mostrar la cantidad de nimeros positivos que hay en dicho arreglo.

Mowo ot Confgurer Sects Ands

OSHE e 2OCG4FF PUX £

<sin_titulo»

Esoribir . e - . . s

Lear §
Dimension nump)
Para i< Hasta C Paso Bacer

Para i<-. Hasta p Com Paso Hacer
Escribir numis)
s1 (num{i]>J) Entonces
sont<-oont+
Finsi
FinPara

Escribir

FinProceso
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Salida:

5. Almacene en un arreglo de n posiciones nombres de paises. Implementar una
opcion que al digitar una posicion muestre el dato que contiene.

Archivo Sdtar Configrar Ejecutar Ayuda
OSFHE sl D20C GFF WX 2

<sin_titulo>

Proceso arreglos

Escribir

Leer
Dimension paises(n)
Para i< Hasta Con Paso Hacer

Escribir “EL aie e ay e la sici

FinProceso
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ARREGLOS BIDIMENSIONALES (MATRICES)

Hasta ahora hemos trabajado con arreglos de una sola dimension, es decir con un
solo indice, el indice es el nimero que encerramos dentro de los corchetes (el tamarno
del vector).

Un arreglo bidimensional, también conocido como matriz, es parecido a una tabla ya
que se compone de n filas y n columnas. Por ejemplo tenemos |a siguiente tabla:

Vemos que esta compuesta por tres filas y tres columnas. De esta misma forma
podemos representar graficamente a una matriz, como veremos mas adelante.

Para crear una matriz en PSelnt se utiliza la palabra clave Dimension, seguido del
nombre que la identifica y el nimero de filas y columnas.

Sintaxis:

Dimension identificador [filas,columnas];

17



Para comprender mejor el concepto de matrices se realizaran algunos ejemplos y
ejercicios.

Ejemplo 1:
Crear una matriz 2x2 que almacene los siguientes valores: 10, 20, 30, 40.

=7 PSelnt
Archivo  Editar  Configurar  Ejecutar  Ayuda

OSH[ v DAC G4FF DU 2

<sin_titulo>|

Prooceso matriz

Dimension matriz{2,2)

1<-

1<-

)<-

1<-
Escribir "E Bt e hay en le fila mre es: *
Escribir “E at e ay e a fi1la Y i a 2 e=;: "
Esoribir “"El datc que hay en la fila 2 columna 1 est *

Escribir "

FinProceso

C\Archivos ( dgmonmn\l'sdm
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Representacion grafica del anterior ejemplo:

matriz ﬂ

Columnas
1.1 1.2
Filas 10 20
—p
30 40
2.1 22

Las filas son horizontales y las columnas verticales.
En lafila 1 columna 1 el dato es: 10
En lafila 1 columna 2 el dato es: 20
En lafila 2 columna 1 el dato es: 30

Enlafila 2 columna 2 el dato es: 40

Asi como en los arreglos unidimensionales llenabamos el vector con un ciclo Para, en
las matrices también lo podemos hacer, sélo que ya no se utilizara un ciclo sino dos,
uno para las filas y otro para las columnas. También los datos se muestran con dos
ciclos.
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Ejemplo 2:

Crear una matriz de n filas y n columnas. Llenar la matriz con los nimeros que el
usuario desee.

oo St Corfiguw Seossr Avads
DR e 2AC GGFF DU 2

matrzpsc x|

Proceso arsreglos

4 Escribir "D:igite el numerc de filas®:
Leer £:

Escribir *"Digite el sumerc de colomsmas®™:
Lear c:

Para 1<-. Hasta £ Con Paso Hacer
Para 3<-. Hasta ¢ Con Pasc . Macer

Booribir "Digite Jato pars 1a fils *,3," nee v,3
Leer numezc
matrizfi,l)<-numare:
FinPara
FiaPara

Para i<-. Hasta £ Con Paso 1 Hacer
Fara ;<-. Basta ¢ Con Fasc I Eacer

Eseribir "lLos Satos Queday e= 1a matsiz sos ", macriz(i.3);

FinPara

FinPara

FinProceso
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Salida:
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EJERCICIO CON MATRIZ

1. Crear una matriz n x n y llenarla con los nimeros que el usuario desee. Sume
todos los niumeros que componga la columna 1.

e —

kdwa thty Confguer Secuter  Ayude

DIRA NI LOC 4ZF DN B

Proceso arregice

acum -

Escribir "Iigite =l nume de 2ilas*
Lesr £

Eseribir “"Digite el zumer: de ansas
Lear c;

Dimansion matriz(f.c):
Para i<<i Hasta £ Con Pame Hacer
Para 2<-: Hasta ¢ Con Paso . Macer

Bocribir "Digite dato pazs ia fils *
Leer numers

matrizli,l)<-numeze)
FinPars
scumc-scunematrizfi, i)
FinPara
Para i<-. Hasta 7 Con Pase S;c-r
Para :<-. Masts c Con Paso Haocer
Bscribir matriz(i,’):
FinFara
FinFara

Bseribir “Icdos lco e

FinProceso
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o lumn

co lumnn

co lumn

i column:é

1 uman

Representacion grafica del anterior ejercicio:

matriz

N

200

—
=
o s

300 400

'k 500 ." 600

Total: 960
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2. Llenar una matriz de 3 x 3 completamente de nimeros aleatorios entre 0 y 9.

2 PSelnt
Aowo Edaw Confgue Decty Apnde

O9R[ v DO G4FF DU 2

matriz.psc

Proceso

Para 1<-. Basta Con Paso Haocer
Para 2<-. Hasta Con Paso Hacer
patriz(s <-azarx( )

FiaPara
FinPara
Para i<-. Hasta Con Paso Hacer

FinPara

FinProoceso

Salida:
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